

Čínsko-africký summit posílil vztahy na úroveň „strategického partnerství“

ceskylist.cz/ze-sveta/afrika/cinsko-africky-summit-posilil-vztahy-na-uroven-strategickeho-partnerstvi

11. září 2024

Na setkání FOCAC v Pekingu bylo zastoupeno 53 států kontinentu.

Letošní summit Fóra o čínsko-africké spolupráci (FOCAC) se konal v Pekingu, kde byla přijata rozhodnutí o posílení již existujících vazeb do strategického partnerství mezi oběma geopolitickými celky.

Čínská lidová republika udržuje úzké vztahy s africkými státy již od 50. let 20. století, kdy se boj za národní nezávislost dostal do světového povědomí.

FOCAC byl svolán pod heslem *„Spojením sil k pokroku v modernizaci a vybudování čínsko-afrického společenství na vysoké úrovni se společnou budoucností“*. Uspořádání summitu pod tímto tématem odlišuje FOCAC od jiných setkání, jimž dominují imperialisté a jejichž společným tématem jsou výzvy k rozšiřování NATO a jeho agresivní politiky po celém světě.

Dnes, ve třetím desetiletí 21. století, považuje Čínská lidová republika (ČLR) Afriku za zdroj hospodářské spolupráce a společného rozvoje. V posledních pěti desetiletích se Čína významně podílela na poskytování pomoci infrastrukturním projektům, včetně kontinentálního sídla Africké unie (AU) v Addis Abebě v Etiopii, výstavby železničních tratí v několika oblastech východní Afriky, úsilí o solidaritu v rámci OSN a dalších mezinárodních agentur a nesčetných důležitých iniciativ na pozadí podpory multipolarity a větší jednoty v rámci globálního Jihu.

Spolupráce mezi Čínou a Afrikou je vzájemně prospěšná pro všechny

Ve dnech 4.-6. září se hlavy afrických států, ministři zahraničí, novináři a členové občanské společnosti zapojili do spolupráce se svými čínskými protějšky, aby navázali na stávající programy a zároveň vytvořili nové. Výsledkem řady bilaterálních setkání za účasti čínského prezidenta **Si Ťin-pchinga** a afrických představitelů byly přísliby investic ve výši více než 50 miliard USD.



Čínský prezident Si Ťin-pching a jeho manželka Pcheng Li-jüan pózuji pro fotografii se zahraničními hodnostáři před uvítacím banketem pro hosty, kteří se zúčastní summitu Fóra o čínsko-africké spolupráci 4. září 2024 v Pekingu.

Foto: Foto: Xinhua

FOCAC vznikla v roce 2000 a od té doby vedla hospodářská a rozvojová spolupráce mezi členskými státy AU a Čínou ke konkrétním pokrokům pro stovky milionů lidí v každém geopolitickém regionu. Afrika zoufale potřebuje alternativní obchodní a infrastrukturní partnery, kteří se na kontinent dívají ze společné perspektivy rekonstrukce postkoloniální společnosti.

Zatímco Čína hledá partnery pro své perspektivní strategické plánování zaměřené na budování iniciativy Pás a stezka (BRI), mnoho afrických států se rovněž snaží rozšířit svůj dosah související s obchodem a investicemi za výhodnějších podmínek. V současné době znovuobjevení africké dluhové krize, která má dopad na Keňu, Nigérii, Zambii, Egypt a další státy, podnítilo hledání rozvojových partnerů z Číny, Ruska a zejména z dalších zemí globálního Jihu.

Je zcela zřejmé, že strategická orientace v Africe by se měla soustředit na zvyšování životní úrovně spolu se stále nezávislejší zahraniční politikou. Tyto cíle větší spolupráce a posílení rozvoje zpochybnily hegemonii imperialismu.

Rozdíl v bohatství a životní úrovni, který vznikl v důsledku historického nástupu zotročování a kolonizace, lze napravit pouze vedením boje proti imperialismu s cílem zajistit posílení postavení většiny lidí ve společnosti. Masivní dislokace geopolitických regionů v Africe, Asii a Latinské Americe představuje propastné selhání kapitalismu v globálním měřítku.



Fotografie pořízená 7. prosince 2021 ukazuje úsek 27,1 km dlouhé nairobské rychlostní silnice, kterou staví společnost China Road and Bridge Corporation (CRBC) v keňském Nairobi. (Xinhua)

Na oficiálních internetových stránkách FOCAC jedna zpráva jasně definuje cíle summitu:

„Čína, která úspěšně vyvedla z chudoby 800 milionů lidí, získala z první ruky poznatky o transformačním dopadu zmírnění chudoby na rozvoj a dlouhodobou stabilitu země. Tato zkušenost rovněž posílila čínské přesvědčení, že vymýcení chudoby není jen domácí prioritou, ale také globálním imperativem..... Vítězství Číny v oblasti snižování chudoby má ohlas zejména v Africe, kde mnoho zemí vnímá čínské úsilí jako zdroj inspirace při vlastním úsilí o vymýcení chudoby a podporu udržitelného rozvoje.

Jedním z příkladů čínského závazku pomoci africkým zemím v boji proti chudobě je přenos technologie Juncao, často označované jako čínská technologie hybridní trávy. Tato inovativní technologie, původně vyvinutá v Číně, využívá druh hybridní trávy k pěstování jedlých a léčivých hub a zároveň slouží jako krmivo pro zvířata a přirozená metoda kontroly eroze půdy.“

Navzdory obrovským zásobám přírodních zdrojů se o zisky, které nadnárodní korporace vytvářejí, nedostatečně dělí s dělníky, zemědělci a mládeží členských států AU. V důsledku toho toto paradigma vážně brzdí hospodářský rozvoj afrického kontinentu.



Čínská hybridní rýže je nadějí pro Afriku

Antiimperialismus a socialismus představují alternativu k západní hegemonii

Čína si díky svému socialistickému systému udržela kontrolu nad velícími špičkami národního hospodářství. Její politika přesměrování přebytků do plánovaných projektů, které vytyčila komunistická strana a její vedení, postavila Čínu do pozice, která potenciálně převyšuje velikost a kapacitu americké ekonomiky. V posledních několika desetiletích se USA jako předchůdce světového kapitalistického systému staly závislými na zboží vyráběném v Číně. V odvětvích, jako jsou environmentální technologie a elektrická vozidla, Čína překonala výrobní produkci USA.

Proto je v tomto roce celostátních voleb v USA otázka ekonomického, politického a vojenského postavení ČLR často nastolována oběma stranami ovládanými vládnoucí třídou. Demokraté i republikáni se Číny obávají kvůli tomu, že poskytuje odlišný společenský systém, který prokázal schopnost exponenciálního růstu.

Imperialistický militarismus USA odčerpává ze státní pokladny biliony dolarů. Dobrodružství posledních desetiletí, jako je okupace Afghánistánu, Iráku a Sýrie, spolu s bombardováním Jemenu a zničením Libye urychlily prudký nárůst teroristické aktivity v Africe a západní Asii. Eskalace válečných konfliktů a následné rozvraty na domácí i mezinárodní úrovni jsou přímým vedlejším produktem imperialismu.

Od zahájení zástupné války NATO proti Ruské federaci je obranným průmyslem rozkrádáno ještě více peněz z daní pracujících lidí. Namísto obnovy průmyslové základny USA a rekonstrukce vzdělávacího sektoru, sektoru bydlení a sektoru služeb Washington a Wall Street obohacují vládnoucí třídu, zatímco celkové sociální podmínky mas se zhoršují.

Čína není zatížena imperialistickou zahraniční politikou a může investovat svůj čas a zdroje do budování institucí, které přispívají ke snižování chudoby. Takový program boje proti chudobě osvobodí

další miliardy lidí ze spárů imperialistické nadvlády a vykořisťování.

Jak zdůrazňují internetové stránky FOCAC:

„Od založení FOCAC pomohly čínské společnosti africkým zemím vybudovat nebo modernizovat více než 10 000 km železnic, téměř 100 000 km dálnic, zhruba 1 000 mostů, téměř 100 přístavů a 66 000 km energetických přenosových a distribučních vedení, což vytvořilo tepny propojení napříč kontinentem..... Podle zprávy, kterou minulý týden zveřejnily čínské úřady, zůstává Čína již 15 let po sobě největším obchodním partnerem Afriky a podíl čínsko-afrického obchodu na celkovém zahraničním obchodu Afriky se neustále zvyšuje. Infrastrukturní projekty, které jsou iniciovány čínsko-africkou spoluprací, se rozprostírají po celém kontinentu a pomohly zlepšit konektivitu a socioekonomické podmínky na kontinentu a podpořily africkou industrializaci, modernizaci a integraci.“

Smysl pro spolupráci a sdílený respekt mezi národy byly vodítkem pro úspěšné provádění těchto plánů prosazovaných FOCAC. V mnohem širším měřítku byl Peking zastáncem summitu Brazílie, Rusko, Indie, Čína a Jihoafrická republika: (BRICS) Plus, který na svém předchozím setkání v Jihoafrické republice rozšířil své členství o Egypt, Etiopii a další státy západní Asie.

Zprávy naznačují, že nadcházejícího summitu BRICS se zúčastní Íránská islámská republika. Tento vývoj ukazuje, že se zvedá vlna rekonfigurovaného světového systému, v němž je unipolarita na ústupu.

Ve svém hlavním projevu na summitu FOCAC 5. září prezident **Si Ťin-pching** ocenil pokrok, kterého dosáhlo čínsko-africké spolenectví, a zdůraznil, že další fáze vztahů dosáhne ještě větších rozměrů:



Prezident Čínské lidové republiky Si Ťin-pching

„Díky téměř 70 letům neúnavného úsilí obou stran jsou nyní čínsko-africké vztahy na nejlepší úrovni v historii. S ohledem na jeho budoucí růst navrhuji, aby dvoustranné vztahy mezi Čínou a všemi africkými zeměmi, které mají s Čínou diplomatické styky, byly povýšeny na úroveň strategických vztahů a aby celková charakteristika čínsko-afrických vztahů byla povýšena na čínsko-africké společenství se společnou budoucností pro novou éru za každého počasí..... Komunistická strana Číny uspořádala v červenci úspěšné třetí plenární zasedání svého 20. ústředního výboru, na němž byly stanoveny systematické plány dalšího komplexního prohlubování reforem s cílem pokročit v modernizaci Číny. Tím dojde k další hluboké transformaci Číny. Poskytne také nové příležitosti a nové hnací síly pro africké země a pro naše společné úsilí o modernizaci.“

Tyto **Siovy** poznámky předpokládají hlubokou transformaci světové ekonomiky zaměřenou na zlepšení přístupu k vědě a technologiím. FOCAC může sloužit jako model pro vytváření aliancí mezi rozvojovými státy, které aktivně zlepšují stabilitu a kvalitativní růst těchto geopolitických regionů.



Rostislav (Lucifer) Lussier: Vydavatel Českého listu, politolog, publicista, geopolitický analytik, analytik ozbrojených konfliktů

Pokud Vás článek zaujal, nezapomeňte jej sdílet s Vašimi přáteli!

Poznámka pro čtenáře: Klikněte prosím na tlačítka pro sdílení výše. Sledujte nás na Facebooku a Twitteru a přihlaste se k odběru našeho kanálu Český List na Telegramu. Neváhejte přeposílat a široce sdílet články Českého Listu a zvažte příspěvní na provoz našeho webu

Prosím podpořte náš projekt!

Bez vaší pomoci se neobejdeme. Vaše příspěvky pomáhají zvládat opakující se měsíční platby a udržet portál v chodu. Potřebujeme vaši pomoc a podporu

→ Číslo účtu 2302374672/2010

→ IBAN: CZ03 2010 0000 0023 0237 4672

→ BIC/SWIFT: FIOBC